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Р Е Ц Е Н З И Я 

от  

проф. д.изк. Петер Цанев 

Катедра Психология на изкуството и художествено образование,  

Национална художествена академия, София 

Професионално направление 8.2 Изобразително изкуство 

 

относно дисертационен труд на тема: 

 

„Интегративни методи на обучение по изобразително изкуство във 

финландската система на обучение”  

за присъждане на образователната и научна степен „Доктор“ 

Професионално направление 8.2.(изобразително изкуство) 

 

Докторант: Илия Георгиев Бояров 

Научен ръководител: проф. д-р Румяна Петьова Панкова 

 

Обем и структура на дисертацията  

Дисертационният труд се състои от въведение, три глави, заключение и 

библиография. Общият обем на дисертацията е 206 страници. В текста са 

включени общо 13 страници с илюстрации и изображения, които подкрепят 

теоретичното изследване. Библиографията е от 5 страници литература, която 

съдържа общо 154 източника.  

 

Обща характеристика и методология на изследването 

Дисертационният труд е посветен на интегративните подходи към 

художественото образование в рамките на финландската образователна система, 
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където интеграцията се проявява чрез консолидиране на различни дисциплини и 

взаимовръзките между отделните предмети.  

Основната цел на дисертацията е да предостави задълбочен анализ на 

съвременните тенденции на художественото образование във финландската 

образователна система и да изследва интегративните методи, използвани в 

системата на финландското художествено образование като покаже постиженията 

на най-добрите практики и да демонстрира опита в използването им. 

Дисертацията има за задача да представи основните обучителни планове в 

различните видове изобразителни изкуства и занаяти. Обхващат се и основните 

възрастови групи, за които системата е създадена. Обстойно се разглеждат целите, 

методите и оценката на обучението и подготовката на учителите, които са основен 

акцент във финландската образователна система и нейната реформаторска 

насоченост. 

 

Методологията на изследването включва теоретичен анализ и систематичен 

преглед на съществуващата литература. Методологията на изследването включва 

емпирични изследвания и събиране на данни относно ефективността и 

въздействието на интегрираните методи. 

Използваните методи в процеса на работа имат описателни, обяснителни и 

прогностични функции, изведени чрез логически изводи – индуктивни и 

дедуктивни.  

 

Предложеният научен текст е конструиран на базата на диференциален 

подход, а именно аналитичен метод, свързан с процес на идентифициране и 

хронологично подреждане на резултатите и номотетичен подход, който използва 

сравняване на показателите на финландската образователна система с българската 

образователна система. 
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Структура и съдържание 

В Глава 1 на дисертацията е представена в най-общ план историята на 

образователната система във Финландия, като са разгледани държавните 

нормативи и програми. Основният фокус в тази част на изследването е върху 

интегрирането на визуалните изкуства в ревизираната начална учебна програма, 

актуализирана през 2004 г. Очертани са целите и задачите на обучението по 

визуални изкуства, които според Финландската национална агенция, 

интерпретират образованието в областта на изкуствата целенасочено към 

прогресивно надграждане от едно ниво към друго, обучавайки децата на умения, 

включващи себеизразяване и способности, необходими за професионалното, 

политехническото и университетското развитие в избраната форма на изкуство.  

 В тази част на изследването докторантът подчертава, че визуалните 

изкуства във Финландия обхващат четири основни подкатегории: визуално 

изразяване и мислене; художествено знание и културна експертиза; естетика на 

околната среда; дизайн, медии и визуална комуникация с акцент върху 

преподаването. Препоръчват се специфични медии и процеси като комбиниране 

на изображение и текст и фотография и цифрови изображения заедно с 

изучаването на архитектурата и създадената от хората среда. 

Глава 2 на дисертацията разглежда основните аспекти на системата, която 

е свързана с обучението на учителите по визуални изкуства в училищата за 

обучение и университетите, предлагащи педагогическо образование. Целта на 

този раздел е да предостави цялостно разбиране относно подготовката на 

учителите, което е от решаващо значение за успешното интегриране на 

обучението по визуални изкуства във финландската и световната култура 

съобразно основните ценности и принципи на образованието и целите на 

преподаването и обучението. 

Според докторанта финландската учебна програма поставя силен акцент 

върху холистичната мисия при насочване на образователното мислене в 

училищата и общностите. Важен извод, направен в тази част от докторанта, е, че 

в своето функциониране финландската учебна програма може да се разглежда 
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като цялостна екосистема, в която различни аспекти са взаимносвързани, 

създавайки многоизмерна среда за преподаване и учене. 

Глава 3 е посветена на методиката на интегриране на визуалните изкуства 

във финландската образователна система. Холистичният подход, включен в 

интеграцията на изкуствата, потвърждава взаимовръзката между различните 

дисциплини. Целта е подобряване на процеса на цялостно обучение във 

финландските училища. Основен акцент на интегрирането е връзката с учениците 

и двустранно ориентираната комуникация. Тази част от дисертацията показва, че 

интеграцията с други учебни предмети спомага и за комуникацията на 

преподавателския екип на училищата във Финландия. 

 

Научни приноси на дисертационния труд 

Съгласен съм с формулираните от докторанта приноси на научния труд.  

Особено ценен според мен е направеният задълбочен исторически и 

систематичен анализ на финландската образователна система в сравнение с 

българската образователна система.  

В дисертацията са представени официални данни за развитието на 

финландската система чрез текстове и таблици с обобщени данни. Описани са 

методите на реформата и необходимостта от нея. Изведени са примери за добри 

практики в реформирането на една образователна система и са включени 

работещи методи за постигането на реформа. 

Ценен принос представлява разработената авторска методика и 

апробирането ѝ в реална среда на интегративните методи на обучение по изкуства, 

използвани във финландската образователна система, което се прави за първи път 

в България. Апробирането на интегративните методи е направено в училищна 

среда, а именно в частно училище по изкуствата и в спортен клуб Левски по 

волейбол.  
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В дисертацията се обосновава значимостта и творческия потенциал на 

идентифициране на нови подходи за създаване на гъвкави и консистентни UI 

системи чрез разработване на методологии и инструменти, които улесняват 

създаването на адаптивни, но последователни интерфейси. 

 

Публикации отразяващи тезите на дисертационния труд 

Представени са необходимите публикации, които са свързани с темата на 

дисертацията. 

Впечатление прави статията от 2022 г. „Интегративни методи на обучение 

по изобразително изкуство във финландската образователна система“, 

публикувана в Сборник от докторантски разработки, представени на 

Докторантско училище и 5-а Докторантска научна сесия на Философски факултет 

към Югозападен университет „Неофит Рилски“ 

Също така трябва да се дпомене и статията от 2023 година „Арттерапията, 

като интерактивен подход за екологично възпитание на децата. Практически опит 

на Ателие "НВ", публикувана в Списание "Психология и изкуство", която 

доразвива важни аспекти от тезите на настоящата дисертация. 

 

Автореферат 

Авторефератът отговаря по обем и съдържание на необходимите 

изисквания.  

 

Критични бележки и препоръки 

Нямам критични бележки към представената дисертация.  

 

 



6 
 

 

Заключение 

 

Представеният дисертационен труд отговаря на изискванията на Закона за 

развитието на академичния състав в Република България, Правилника за неговото 

прилагане и Правилника за условията за придобиване на научни степени. 

Давам положителна оценка на дисертационния труд и препоръчвам на 

уважаемото научно жури да присъди научната и образователна степен доктор на 

Илия Георгиев Бояров. 

 

29/09/2025 

София 

 

проф. д.изк. Петер Цанев 

 


